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工程施工企业外币业务核算管见
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本文以一大型公司制工程施工企业为例，对工程施工企

业相关外币业务的会计处理进行探讨。该公司采用三级管理

模式对其海外项目进行管理，其所有海外项目全部采用项目

结算的外币记账。下面以该公司一个以美元结算的海外伊伊项

目为例进行说明。

一、工程施工企业与海外项目之间拨付资金所产生的汇

兑损益的会计处理

海外项目开工时，工程施工企业会通过其海外分公司拨

付一定额度的备用金作为该项目前期的启动资金。

例 1：假定 2008年 4月 1日，某工程施工企业的海外分

公司将 720万元人民币兑换为美元，拨给海外伊伊项目作为该

项目的启动资金，当时美元和人民币的兑换比率为 1颐7.2。

工程施工企业该笔业务的账务处理如下：淤借：其他应收

款———内部往来———伊伊项目 720万元（100万美元）；贷：银行

存款 720万元（100万美元）。于借：工程施工———伊伊项目 100

万美元（720万元）；贷：其他应付款———内部往来———公司总

部 100万美元（720万元）。

例 2：接例 1：假定 2008年 6月 30日，美元和人民币的兑

换比率为 1颐7。

此时，该工程施工企业需要根据汇率变化作出相应的会

计处理，确认由于汇率变化对其经营成果的影响。就其汇兑损

益究竟由总公司或是伊伊项目承担，该外币业务具体的会计处

理有以下两种方案：

方案一：由海外伊伊项目承担汇兑损益。2008年 6月 30

日，借：财务费用——汇兑损益 2.857 1万美元（20万元）；贷：

其他应付款———内部往来———公司总部 2.857 1 万美元（20

万元）。

按照方案一进行账务处理后，该项目对公司内部往来账

贷方余额为 102.857 1万美元，按 1颐7的汇率折算为 720万

元，正好对上了公司与该项目内部往来账的借方余额。由该海

外项目来承担由于汇率波动所产生的汇兑损益，其优点是便

于分析因汇兑损益而对海外伊伊项目经营成果产生的影响，对

海外伊伊项目经营成果进行全面考核。但是由于汇率波动带来

的财务风险并非项目负责人所能控制，因而把它造成的损失

计入项目当期损益，并以此对项目负责人进行考核不符合权

责对等的原则。

方案二：由总公司承担汇兑损益。2008年 6月 30日，借：

财务费用———汇兑损益 20万元；贷：其他应收款———内部往

来———伊伊项目 20万元。

按照方案二进行账务处理后，公司与海外伊伊项目内部往

来账借方余额为 700万元，而海外伊伊项目与公司内部往来账

贷方余额为 100万美元，按美元对人民币汇率 1颐7折算为 700

万元，正好对上了公司与该项目内部往来账的借方余额。由总

公司来承担由于汇率波动所产生的汇兑损益，其优点是将项

目初始投标行为所产生的而又无法由项目负责人管理行为改

变的项目结算所选择的外币汇率波动风险，由初始投标行为

的管理者即公司承担，符合权责对等的原则。

对于该笔业务，无论采取以上哪种会计处理方案，在经过

汇兑损益处理后，都应当做到该公司各个会计主体间内部往

来账借方余额与贷方余额完全对冲。

二、工程施工企业海外项目上缴管理费产生汇兑损益的

会计处理

海外项目开工后，公司总部每年都会通过海外分公司，按

照项目劳务收入的一定比例向海外项目收取管理费。

例 3：接例 2，2009年 4月 1日，海外伊伊项目上缴 10万美

元管理费，当时美元与人民币的兑换比率为 1颐7.2。

海外伊伊项目该笔业务的账务处理如下：借：管理费

用———上缴管理费 10万美元（72万元）；贷：其他应付款———

内部往来———公司总部 10万美元（72万元）。

海外分公司该笔业务的账务处理如下：借：管理费用———

上缴管理费 72万元（10万美元）；贷：其他应收款———内部往

来———伊伊项目 72万元（10万美元）。

海外分公司列转总公司管理费用的账务处理如下：借：管

理费用———上缴公司管理费 72万元；贷：其他应付款———内

部往来———公司总部 72万元。

例 4：接例 3，2009年 6月 30日，美元与人民币的兑换比

率为 1颐7。

海外分公司该笔业务的账务处理如下：借：管理费用———

上缴公司管理费汇兑差额 2万元；贷：其他应付款———内部往

来———公司总部（上缴管理费损益）2万元。

这样调整后，海外伊伊项目填列的管理费用表里的上缴管

理费汇总后就能和公司总部的一致。

笔者仅就工程施工企业与其海外项目之间外币业务中两

类最具代表性的外币业务账务处理进行了探讨，明确了不同

账务处理方法对工程施工企业中不同会计主体经营成果的影

响，各个企业可以根据自身管理的需要进行选择。茵


